Handlerbedingungen

Bedingungen fiir die Teilnahme am electronic cash-System der deutschen Kreditwirtschaft

1. Teilnahme am electronic cash-System der deutschen gleichung des electronic cash-Umsatzes ist, dass das electronic 9. Zutrittsgewdhrung

Kreditwirtschaft

Das Unternehmen ist berechtigt, am electronic cash-System
der deutschen Kreditwirtschaft nach MaBgabe dieser Bedin-
gungen teilzunehmen. Das electronic cash-System ermdglicht
die bargeldlose Zahlung an automatisierten Kassen — electronic

Debitkarte, so gibt der kartenausgebende Zahlungsdienstleister
im System des Kooperationspartners mit der positiven Autori-
sierung des Umsatzes die Erkldrung ab, dass er die Forderung
in Hohe des am electronic cash-Terminal autorisierten Betrages
(electronic cash-Umsatz) begleicht. Voraussetzung fir die Be-

cash-Terminal gegenliber dem Netzbetreiber zugelassen, nach
den mit dem Netzbetreiber vereinbarten Verfahren betrieben
wurde und die in Nr. 2 und 7 genannten Anforderungen vom Un-
ternehmen eingehalten wurden. Ist der kartenausgebende Zah-
lungsdienstleister dem electronic cash-System angeschlossen,

vorgang

Zur Bezahlung an electronic cash-Terminals ist neben der Karte
die persénliche Geheimzahl (PIN) einzugeben. Die PIN darf nur
durch den Karteninhaber eingegeben werden.

Das Unternehmen gewahrleistet, dass Beauftragte der Kredit-
wirtschaft auf Wunsch Zutritt zu den electronic cash-Terminals
erhalten und diese tberprifen kénnen.

cash-Terminals. Vertragspartner des Unternehmens im Zusam- ist weiterhin Voraussetzung, dass der electronic cash-Umsatz 10, Einzug von electronic cash-Umsétzen
menhang mit der Autorisierung jeder einzelnen Zahlungstrans- einem AZathqgsdlenst]elster des Unternehm.ens (quasso»Zah- Der Einzug der electronic cash-Umsitze erfolgt aufgrund ge-
aktion ist der jeweilige kartenausgebende Zahlungsdienstleister Wu_ngs_dler)stlelster) mnerhalb_ von 8 Tagen eingereicht wurde. derter Vereinb. ischen d Unt h d
sonderter Vereinbarungen zwischen dem Unternehmen un
; ; : ; - . Die Einreichung des electronic cash-Umsatzes durch das Unter- " . - L
(siehe Nr. 5). Die Gesamtheit der am electronic cash-System teil h R X - R . dem gewihlten Zahlungsdienstleister und ist nicht Gegenstand
nehmenden Zahlungsdienstleister wird im Folgenden als Kredit- nenmen be.] seinem Zahlungsdienstleister ist nicht Bestandteil dieser Bedingungen. Der Netzbetreiber hat sich bereit erklart,
wirtschaft bezeichnet. der Autorisierung des Umsatzes durch den kartenausgebenden d b b " der Abwickl d hl rehrs d !
Zahlungsdienstleister gegentiber dem Unternehmen. Durch as Unterne| men bei er Abwicklung des Za ungsverkehrs da
eine Stornierung des electronic cash-Umsatzes entfallt die Zah- d_l_"rCh zu unterstiitzen, dass er aus d_en elec_tromc cash- bzw. um-
2. Kartenakzeptanz lungsverpflichtung des kartenausgebenden Zahlungsdienstleis- Ze:]ttz;r;gs;g;ternehmens Lastschriftdateien erstellt und diese
ters.
An den electronic cash-Terminals des Unternehmens sind die P A o
von Zahlungsdienstleistern emittierten Debitkarten, die mit ei- Das angeschlossene Unternehmen ist verpflichtet, der Kredit- i SemZUEtlernefémenﬂzqr tElnrbelchung bei setldn_em kogtofuhrfn-
nem electronic cash-Zeichen gemiR Kap. 2.5 des Technischen wirtschaft auf Anforderung, die tiber den Netzbetreiber geleitet Zsztraalst;?eg;u]re\;]esrfslsuir si\el\l/itemer von diesem benannten
Anhangs versehen sind, zu akzeptieren. Den Unternehmen wird, naher spezifizierte Unterlagen beztiglich des reklamierten gung !
bleibt es unbenommen, Rabatte zu gewihren oder einen Auf- electronic cash-Umsatzes (z. B. Belegkopie, Handlerjournal) un- - die Einreichung beim kontoftihrenden Zahlungsdienstleister
schlag auf den Barzahlungspreis und einen eventuellen Bar- verzliglich, spatestens aber innerhalb einer Frist von 10 Tagen des Unternehmens in dessen Auftrag selbst vornimmt
auszahlungsbetrag (siehe Nr. 13) vorzunehmen. Auf einen even- nach Erhalt der Anfrage zur Verfigung zu stellen. - oder nach Abtretung der Forderung durch das Unternehmen
tuellen Aufschlag sowie auf eine Nichtakzeptanz von Debitkar- seinem kontofiihrenden Zahlungsdienstleister zur Einziehung
ten von Zahlungsdienstleistern mangels Entgeltvereinbarung libergibt.
wird der Karteninhaber vom Unternehmen vor einer Zahlung 6. Entgelte
mittels Aufkleber, elektronisch oder auf sonstige geeignete Art Fiir den Betrieb des electronic cash-Systems und die Genehmi-
und Weise hingewiesen. Ein eventueller Aufschlag muss ange- gung der electronic cash-Umsatze in den Autorisierungssyste-  11. Aufbewahrungsfristen
messen und an den tatsdchlichen Kosten des Unternehmens men der_Kreditwirtschaft oder im Autorisierungssystem_eines Das Unternehmen wird die Handlerjournale von electronic
ausgerichtet sein. Kpoperatlonspartners schuldet das Unternehmen bzw. ein von cash-Terminals, ungeachtet der gesetzlichen Aufbewahrungs-
Soweit die Kreditwirtschaft mit in anderen Staaten ansassigen dwgsem Beauftre,gter dem lfartenausgebende.n Zahlungsdlenst- fristen, fur mindestens 15 Monate aufbewahren und auf Verlan-
Betreibern oder Teilnehmern garantierter und PIN-gesttitzter Tmsvte_r das mit diesem verembartevEntgvelt. Bei dngerembarung gen dem Inkasso-Zahlungsdienstleister, (iber das der electronic
Debitkartensysteme (Kooperationspartner) entsprechende Ko- individueller Entgelte_ werden beide die techmsch_en Anfo_rde- cash-Umsatz eingezogen wurde, zur Verfiigung stellen. Einwen-
operationsvereinbarungen getroffen hat, ist das Unternehmen rungen de_s e‘e§tf°”'c cash-Systems beachten. Fur stornierte dungen und sonstige Beanstandungen von Karteninhabern
verpflichtet, auch die im System eines Kooperationspartners Umstze wird kein Entgelt erhoben. nach Nr. 2 Satz 1, die das Vertragsverhaltnis mit dem Unterneh-
von einem Zahlungsdienstleister ausgegebenen Debitkarten Das Unternehmen ist verpflichtet, dem Netzbetreiber das Beste- men betreffen, werden unmittelbar gegentiber dem Unterneh-
fur die bargeldlose Zahlung an electronic cash-Terminals zu hen seiner Entgeltvereinbarungen mit allen kartenausgebenden men geltend gemacht.
den im electronic cash-System geltenden Bedingungen zu Zahlungsdienstleistern nachzuweisen sowie den Netzbetreiber
akzeptieren. Der Netzbetreiber wird das Unternehmen uber Uber die Eckpunkte in Kenntnis zu setzen, die der Netzbetreiber
die Debitkarten der Kooperationspartner, die im Rahmen des fiir die technische Abwicklung der Transaktion zwingend bens- ~ 12. Akzeptanzzeichen
electronic cash-Systems zu akzeptieren sind, unterrichten und tigt (z. B. moglicherweise die Angabe tber einen individuell ver- Das Unternehmen hat auf das electronic cash-System mit einem
diese bei der technischen Abwicklung im Rahmen des electro- einbarten Grundberechnungswert). Fehlen dem Unternehmen zur Verfiigung gestellten Zeichen gemiR Kap. 2.5 des Techni-
nic cash-Systems beriicksichtigen. Die Akzeptanz von Karten Entgeltabreden mit einem oder mehreren kartenausgebenden schen Anhangs und auf die Akzeptanz von Karten der Koope-
weiterer Systeme an electronic cash-Terminals ist hiervon nicht Zahlungsdienstleistern, muss es sich unverziiglich um den Ab- rationspartner mit dem zur Verfiigung gestellten EAPS-Zeichen
beriihrt, soweit sie die ordnungsgeméafRe Verarbeitung der im schluss von Entgeltabreden mit den fehlenden kartenausgeben- deutlich hinzuweisen. Dabei darf das Unternehmen einen Zah-
electronic cash-System zu akzeptierenden Karten nicht beein- den Zahlungsdienstleistern bemiihen. Solange der Nachweis lungsdienstleister oder eine Gruppe von Zahlungsdienstleistern
trachtigt. nicht oder nicht vollstandig erbracht ist, kann der Netzbetreiber werblich nicht herausstellen.
unter Einbeziehung des Unternehmens geeignete und ange-
messene Vorkehrungen treffen, wie etwa einen Hinweis an den
3. Anschluss des Unternehmens an das Betreibernetz eines Karteninhaber durch das Unternehmen ber die Nichtakzeptanz ~ 13. Sonderbestimmungen fiir die Auszahlung von Bargeld durch
Netzbetreibers von Debitkarten von bestimmten kartenausgebenden Zahlungs- das Unternehmen
Die Teilnahme des Unternehmens am electronic cash-System dienstleistern mangels Entgeltvereinbarung oder die (voriiber- Falls ein Unternehmen im Rahmen des electronic cash-Verfah-
setzt, sofern das Unternehmen nicht selbst die Aufgabe des gehende) AuBerbetriebnahme des Terminals bis zum Nachweis rens die Méglichkeit der Bargeldauszahlung anbietet, gelten
Neftz;etr(e}iberjl tibernimmt, den gnschlu\is an Ein Betreib_err']jetz der fehlenden Entgeltabrede(n). dafiir zusétzlich folgende Bestimmungen:
auf der Grundlage einer gesonderten Vereinbarung zwischen Direkt zwischen einem Unternehmen und kartenausgebenden : ; ; ; I
dem Unternehmen und einem Netzbetreiber voraus. Aufgabe Zahlungsdienstleister(n) ausgehandelte Entgeltabregen kann ) D]@ Aus_zahlur?gr von kB_argeld ;t nl:']r n Vertc\r;dung rgllg_emer
des Betreibernetzes ist, die electronic cash-Terminals mit den der Netzbetreiber auf Wunsch des Handlers nach Einigung auf Iegctronlc cash-Transaktion zur Bezahlung von Waren und Dienst-
Autorisierungssystemen der Kreditwirtschaft, in denen die einen Servicevertrag technisch abwickeln. Nutzt das Unterneh- e_lstungeirn des tl_nteme;rm_ends zulasmz%. g&eEHOhE der electro-
electronic cash-Umsatze genehmigt werden, zu verbinden. Der men fiir Entgeltabrechnungen von electronic cash-Entgelten nic cash-Transaktion soll mindestens 20,00 Euro betragen.
Netzbetreiber ist fir die Aufstellung der electronic cash-Ter- einen Beauftragten, verpflichtet es diesen zudem, die electro- - Die Auszahlung von Bargeld erfolgt ausschlielich aufgrund
minals, deren Anschluss an den Betreiberrechner sowie deren nic cash-Entgelte getrennt von seinem sonstigen Vermagen auf einer zwingenden Autorisierung des angeforderten Betrages
technische Betreuung einschlieflich der Einbringung von kryp- einem separaten Konto zu verbuchen. Es handelt sich auch bei durch den kartenausgebenden Zahlungsdienstleister.
fographischen Schitisseln verantwortlich. Sofern hierfiir das diesen Entgelten, vorbehaltlich einer anderslautenden Verein- - Vorbehaltlich eines hinreichenden Bargeldbestandes in der
Verfahren zur Online-Personalisierung von Terminal-Hardware- barung, um Treuhandvermégen der kartenausgebenden Zah- Kasse ist das Unternehmen an das Ergebnis der Autorisierung
sicherheitsmodulen (OPT-Verfahren) zur Anwendung kommt, lungsdienstleister. des Zahlungsdienstleisters gebunden.
ist er fr die Durchleitung von kryptographischen Schlisseln im L . .
Rahmen jenes Verfahrens verantwortlich. Der Netzbetreiber hat ss:cgﬁlrzejteewsmg:ﬂ \‘/(v?rréei?s:rsgzgel\TedtiTJezt?:i]ggrgzglrfonjit;i:tae; - Die Barauszahlung darf hdchstens 200,00 Euro betragen.
zlcchhaefzz\/uosrtqeggegl;gr?:i giiifriteriet]sbaer:%ergef:lig::ec:feL:lliredltW]rt die kartenausgebenden Zahlungsdienstleister abgefiihrt, sofern - Das Unternehmen wird hinsichtlich des Angebotes der Aus-
dies zwischen dem Unternehmen bzw. seinem Beauftragten und zahlung von Bargeld keine Differenzierung zwischen Karten-
dem jeweiligen kartenherausgebenden Zahlungsdienstleister inhabern verschiedener kartenausgebender Zahlungsdienst-
4. Austausch von fiir den Terminalbetrieb erforderlichen bzw. seinem Beauftragten unter Beriicksichtigung der techni- leister vornehmen. Dabei kann der Handler den jeweiligen
kryptographischen Schliisseln schen Anforderungen des Netzbetreibers vereinbart worden ist. Bargeldbestand in der Kasse berlcksichtigen.
Zur Aufrechterhaltung der Sicherheit des electronic cash- R
Systems besteht die Notwendigkeit, die kryptographischen 7. Betrieb von Terminals nach MaBgabe der Vorgaben des 14- Anderung derBedingungen
Schlussel in regelmaRigen Abstanden oder anlassbezogen aus- Technischen Anhangs Anderungen dieser Bedingungen werden dem Unternehmen
i?;sgj;r:;mgse;uggagszzltrbjsrf:i Jsgméﬂei:]sl(reeﬁ?tﬂer;]slccf?:f: Das Unternehmen wird die electronic cash-Terminals fiir die SIChk’lfﬂ:_h :ekaznt‘n%egngkk’ep- r:st mit denjnéjnierrll?:?e: Zm
orstellt. nach diesen Bedingungen zugelassenen Karten (siehe Nr. 2) elektronischer Kommunikationsweg vereinbart, konnen die
ausschlieRlich nach der im beigefiigten Technischen Anhang Anderungen auch auf diesem Wege Ubermittelt werden, wenn
Das Unternehmen ist verpflichtet, diese kryptographischen formulierten ,Betriebsanleitung” betreiben. Die darin enthalte- die Art der Ubermittlung es dem Unternehmen erlaubt, die
Schlussel, so wie sie von der Kreditwirtschaft bereitgestellt nen Anforderungen sind Bestandteil dieser Bedingungen. Um Apderungen n Iesba(er Form zu speichern oder a.uszudru'ck.enA
werden, abzunehmen. Dies erfolgt Gber den Netzbetreiber. So- insbesondere ein Ausspahen der PIN bei der Eingabe am Termi- Siegeltenals genehmigt, wenn das Unternehmen OlChtSCh”fﬂICh
fern fur die Einbringung das OPT-Verfahren Verwendung findet, nal auszuschlieRen, sind bei der Aufstellung von Terminals die oder auf dem vereinbarten elektronischen Weg Widerspruch bei
schlieBt das Unternehmen hierzu eine entsprechende Verein- im beigefiigten Technischen Anhang aufgefiihrten Sicherheits- semem_kontofuhrenden Zahlun_gsdlenstlelster erhebt. Auf diese
barung mit einem von ihm gewahlten Zahlungsdienstleister anforderungen zu beachten. Folge wird das Unternehmen bei der Bekanntgabe der Anderung
(Terminal-Zahlungsdienstleister) oder mit einem von diesem o besonders hingewiesen. Das Unternehmen muss den Wider-
beauftragten Netzbetreiber. Dag Unternehmen hat alles 2u unterlassen, was dle.51cher- spruch innerhalb von sechs Wochen nach Bekanntgabe der
heit oder den ordnungsgemdRen Ablauf des electronic cash- Anderung an seinen kontofiihrenden Zahlungsdienstleister
Systems beeintrachtigen konnte. absenden.
5. Umsatzautorisierung durch den kartenausgebenden Zah- Fiir die Teilnahme am electronic cash-System diirfen nur Termi-
lungsdienstleister nals eingesetzt werden, die iiber eine Zulassung der Kreditwirt- .
Der kartenausgebende Zahlungsdienstleister, der dem electro- schaft verfiigen. Notwendige Anpassungen am Terminal sind 13- Rechtswahl, Gerichtsstand und Sprache
nic cash-System angeschlossen ist, gibt mit der positiven Auto- nach Vorgabe der Kreditwirtschaft termingerecht umzusetzen, Diese Bedingungen und ihre Anlagen unterliegen dem Recht
risierung des Umsatzes die Erklérung ab, dass es die Forderung so dass geltende Zulassungsbestimmungen eingehalten wer- der Bundesrepublik Deutschland. AusschlieRlicher Gerichts-
in Hohe des am electronic cash-Terminal autorisierten Betrages den. Nicht umgestellte Terminals diirfen nach Fristablauf nicht stand fur Auseinandersetzungen, die diese Bedingungen be-
(electronic cash-Umsatz) begleicht. Akzeptiert das Unterneh- im electronic cash-Netz betrieben werden. treffen, ist Berlin. Ein beklagter Zahlungsdienstleister und das
men an seinem electronic cash-Terminal die im System eines Untzmehmepbk(‘jnnen auch an ihr]enr;j Geschéftssw’tzd verkligt
i i itinsti werden. Bei Ubersetzungen ist jeweils die Fassung in deutscher
Kooperationspartners von einem Kreditinstitut ausgegebene 8. Eingabe der personlichen Geheimzahl (PIN) beim Bezahl- Sorache verbindlich, 9 ] g
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Zugelassene Karten

An Terminals des electronic-cash-Systems der deutschen
Kreditwirtschaft kénnen von deutschen Kreditinstituten
herausgegebene Karten, die mit einem electronic cash-Zeichen
gemaR Kap. 2.5 versehen sind, eingesetzt werden.

Betriebsanleitung

Sicherheitsanforderungen (Sichtschutz)

Die Systemsicherheit wird grundsatzlich durch den Netzbetrei-
ber gewéhrleistet.

Der Handler tragt seinerseits durch geeignete MaBnahmen
zum Sichtschutz dazu bei, eine unbeobachtete Eingabe der
Geheimzahl des Kunden zu gewahrleisten. Hierzu zéhlen ins-
besondere:

- Der Standort der Kundenbedieneinheit sollte so gewahlt und
gestaltet werden, dass der Sichtschutz zusammen mit dem
Korper des Kunden eine optimale Abschirmung der Eingabe
ermaglicht.

- Handgerate sollten dem Kunden in die Hand gegeben wer-
den.

- Tischgeréte sollten verschiebbar sein, so dass sich der Kunde
auf wechselnde Verhdltnisse einstellen kann.

- Videokameras und Spiegel sollten so aufgestellt werden, dass
die PIN-Eingabe mit ihrer Hilfe nicht beobachtet werden kann.

- Vor dem Eingabegerdt sollten Abstandszonen eingerichtet
werden.

Allgemeine Forderungen an Terminals

Der Netzbetreiber ist verpflichtet, nur Terminals an sein Netz
anzuschlieRen, die den Anforderungen der Kreditwirtschaft
gentigen (vgl. Ziffer 3 der Handlerbedingungen). Diese be-
schranken sich auf

- den reibungslosen Ablauf der Transaktionen unter Einhaltung
weniger Grundfunktionen,

- die Gestaltung dersogenannten Kundenschnittstelle (Display/
Kundenbelege/PIN-Eingabetastatur), um ein einheitliches
Erscheinungsbild des Systems zu gewdhrleisten und insbe-
sondere

- die Systemsicherheit, die die sichere Ubertragung von Kauf-

daten und persénlicher Geheimzahl (PIN) durch Einsatz
geeigneter Soft- und Hardware gewéhrleistet.

Ablauf von electronic-cash-Transaktionen

Ein electronic-cash-Terminal umfasst folgende Komponenten,
die in einem oder verschiedenen Gerdten angeordnet sein
konnen:

- Kundenbedieneinheit zur Eingabe der personlichen Geheim-
zahl,

L electronic cash )

ec electronic cash
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- Kartenleser zum Ubernehmen der Karten-Daten (Magnet-
streifen/Chip),

- Handlereinheit fur Bedienungshandlungen des Kassenperso-
nals,

- Drucker zum Ausgeben der Kundenbelege.

Bei bedienten Terminals werden Zahlungen unter Mitwirkung
des Kassenpersonals abgewickelt, bei unbedienten (Waren-
und Tankautomaten) ausschlieBlich durch den Kunden.

Das Terminal muss die Funktionen
- Autorisierung (Genehmigung) und

- automatische Stornierung (Annulierung ohne Mitwirkung des
Héndlers oder des Kunden)

von bargeldlosen Zahlungen unterstiitzen kdnnen. Die Funktion
der manuellen Stornierung (Riickgangigmachen unter Mitwir-
kung des Handlers und/oder Kunden) ist optional und hangt
von der Unterstltzung durch den Netzbetreiber ab.

Der Zahlungsvorgang lauft in folgenden Schritten ab (empfoh-
lene Reihenfolge):

1. Karte einstecken/durchziehen

2. Leistung auswéhlen (nur bei unbedienten Terminals)
3. Betrag bestétigen

4. Geheimzahl eingeben

5. Geheimzahl bestatigen

6. Anzeige des Ergebnisses

7. Karte entnehmen (Chipkartenleser)

Alternativ konnen Schritt 3 und Schritt 5 gleichzeitig und nach
Schritt 4 ausgefiihrt werden (kombinierte Bestatigung), wenn
der Betrag, die Eingabemaske fir die Geheimzahl und die Auf-
forderung zur Bestatigung zusammen angezeigt werden.

Alle im Terminal ablaufenden Vorgénge miissen im Handler-
journal protokolliert werden, das auch elektronisch im Hinter-
grund gefiihrt werden kann.

Nach jedem Bedienungsschritt muss der Kunde einen Vorgang
abbrechen oder korrigieren kénnen. Die letzte Bestdtigung
muss durch ihn erfolgen.

Beschreibung der Kundenschnittstelle

Die Kundenschnittstelle des Terminals umfasst

- die Anzeige-Einrichtung (Display an der Kundeneinheit) und
- die Belegausgabe.

Das Display informiert den Kunden unmittelbar tber den Ab-
schluss eines Vorgangs.

Folgende Texte sind vorgesehen:

Zahlung erfolgt
Zahlung nicht moglich
Geheimzahl falsch

Betrag storniert
Storno nicht méglich
Geheimzahl zu oft falsch
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Karte nicht zugelassen
Karte verfallen

Karte ungtltig
Systemfehler
Der dem Kunden bei erfolgreich abgeschlossenen Vorgangen —

Autorisierungen und manuelle Stornierungen — ausgehandigte
Beleg muss mindestens folgende Angaben enthalten:

a) online-Transaktionen:
.Kartenzahlung* -fester Text
Héndlerbezeichnung, -ort

Name des Zahlungssystems -Empfehlung: ,electronic cash“
Nummer des Terminals

Datum/Uhrzeit

ec-Nummer -zusatzliche Identifikation des
Vorgangs

Bankleitzahl

Kontonummer - bei Terminals vom Typ Tankauto-

mat,#....#" (letzte vier Stellen
der Kontonummer)

-nur bei unbedienten Terminals
des Typs ,Tankautomat”

Maximalbetrag

Betrag -Zahlungsbetrag

oder Storno -stornierter Betrag

AlID-Parameter -Wert aus der Autorisierungs-
Antwort

Autorisierungsmerkmal -Zeichen fur erfolgte Genehmi-
gung

»Zahlung erfolgt"
.Betrag storniert*

- Text bei genehmigten Zahlungen

- Text bei erfolgreichen Stornie-
rungen

b) offline-Transaktionen des Chips (zusétzliche Angaben):

Kartennummer
Kartenfolgenummer
Verfalldatum
Storno-ID

Die aufgefiihrten Angaben sind im Falle von Kundenreklama-
tionen von Bedeutung. Bei nicht erfolgreichen Vorgdngen
konnen Belege erzeugt werden, die keine Genehmigungsinfor-
mationen enthalten dirfen (AID-Par/Aut.-Merkmal bzw. Param./
Trans.-Zertifikat). Statt ,Zahlung erfolgt“ bzw. ,Betrag storniert”
ist ein Fehlertext zu drucken.

- Identifikation des Storno im Chip

electronic cash Piktogramme

Mindestens das abgebildete Piktogramm ,.electronic cash PIN-
Pad“ oder ,girocard” ist als Akzeptanzzeichen im Kassenbe-
reich zu verwenden. Bei neu eingerichteten Kassen-Standorten
ist lediglich ,girocard" als Akzeptanzzeichen zu verwenden.

girocard

girocard



